POLOVODICOVA USMERNOVACIA DIODA

Diddy su polovodicové suciastky, ktoré vyuzivaju 2 vrstvy polovodica. Jedna vrstva polovodica je typu
P a druha typu N.

Schematickd znacka diddy

»”.

Didda ma anddu a katodu.

(Viem si to zapamdtat vdaka tejto pomdcke, K a leZaté A)

Mozeme ju zapojit v priepustnom azdvernom smere. NajbeZnejSie pouzZivand polovodi¢ova
usmerniovacia didéda je, napr. 1N4007, alebo 1N4148. Diéda je vyhotovena vacésinou v puzdre, ktoré
ma na jednej strane pasik. Tento pdsik oznacuje Katédu. Ak chcem, aby bola diéda zapojend
v priepustnom smere, musime na tuto katddu (noZicku, kde je pasik) pripojit zaporny pdl napatia.
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(Tam, kde je ,td Ciarka”, musi byt pripojené minus, inak cez diddu netecie prud — zdverny smer)




Diéda ma v priepustnom smere vysoky odpor, ale len kym na fAu nepripojime aspon prahové napétie
Ur, nasledne odpor diddy klesne a prud teclci diédou sa prudko zvysi. Prahové napatie je pri
kremikovych (Si) diédach okolo 0,7V a pri germaniovych diédach (Ge) je hodnota len okolo 0,3V.

Presnu hodnotu prahového napatia ndjdeme uvedenu v katalogu (datasheete) danej diddy. Prahové
napatie byva v datasheete oznacované spravidla ako V¢.
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Up =100V

Volt-Ampérova charakteristika (VACh) usmernovacej diédy.
Na lavej strane musi byt Ciara prerusend, nakolko Up (>100V) je omnoho dalej od nuly ako U (0,7V).

Didda v principe pracuje ako ventil, ktory dokaze prepustat len jednym smerom. V zadvernom smere
ma didda vysoky odpor ateda fou tecie takmer zanedbatelny prud. Ak by bola didda vyrobena
dokonale (ideélna diéda), v zavernom smere by neprepustala Ziaden prud.

Didda je ako jednosmerny ventil. Prepusta len v smere zelenej Sipky. Naopak neprepusta.




Didda je v principe ako ventil na kolese auta. Jednym smerom sa da pneumatika nafukat (vzduch vie
vniknut smerom dnu do pneumatiky), ale von sa uz vzduch nedostane (koleso teda nesplasne).

Prahové napétie Ur si m6Zzeme predstavit napr. ako pri ventile na kolese auta. Koleso sa sice da
nafukat v priepustnom smere, ale musi sa vynaloZit urCity tlak. Nedokazem napr. Ustami nafiknut
koleso auta. Podobne aj didda sa v priepustnom smere otvori az pri napati Ur. Ak chcem nafukat
napriklad nafukovacku do bazéna, tu dokazem nafukat aj Ustami, teda jej ,prahové napitie” U je
mensie ako pri kolese auta. Podobne ako pri germaniovych diédach, tie maju nizsie prahové napatie
(cca 0,3V), ako tie kremikové (cca 0,7V).

V zavernom smere prud netecie. Didda sa sprdva ako rezistor s extrémne vysokym odporom, cez
ktory tecie len zanedbatelny prud. Avsak kazda didda sa da znicit. Ak na diddu v zavernom smere
pripojme prili$ vysoké napatie tzv. prierazné napatie, dojde k jej zniceniu.
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Didda sa moze poskodit, ak na fiu v zdvernom smere pripojime prilis$ vysoké napétie.

Zni¢end didéda prepusta prud obomi smermi aje teda ako usmerfiovacia didda nepouzitelna.
V kataldgu prierazné napatie priamo nendjdeme, ale ndjdeme tzv. maximalne opakovatelné spickové
napatie (VRrm — Maximum repetitive peak reverse voltage). Toto napdtie je hrani¢né aak ho
prekroéme, vyrobca uZ negarantuje, ze ho didda vzavernom smere dokaze ,zopakovat” bez
poskodenia.

Didda na svoju funkénost vyuZiva tzv. PN priechod.
V polovodicoch existuju 2 typy nosi¢ov naboja: (—) Zaporné (elektrény) a (+) Kladné (diery).

Polovodi¢ s nevlastnou vodivostou P je taky typ polovodica, kde si majoritné (teda tie, ktorych je
vyrazne viac) nosice naboja pozitivne (+ diery) a minoritné (mensinové) nosice naboja su negativne (—
elektrény). Nakolko v polovodidi P je teda ovela viac kladnych ako zapornych nosicov naboja, takyto
polovodic sa sprava ako pozitivny a oznacujme ho P (Positive).




Polovodi¢ s nevlastnou vodivostou N je taky typ polovodi¢a, kde si majoritné nosi¢e naboja
negativne (— elektrény) a minoritné nosice ndboja su pozitivne (+ diery). Nakolko v polovodiéi N je
teda ovela viac zdpornych nez kladnych nosi¢ov naboja, takyto polovodic¢ sa sprava ako negativny
a oznacujeme ho ako N (Negative).
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Spojenim polovodica P a N vznikne PN priechod — polovodi¢ova usmernovacia didda
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(Polovodic typu P je andda, typ N je katoda)

Polovodi¢ovy PN priechod (diédu) mézeme zapojit dvomi spdsobmi. Ak na polovodi¢ typu P
pripojime kladny pdl a na polovodic typu N zdporny pél zdroja, je didda polarizovana v priepustnom
smere. Samozrejme, musime pripojit napatie vacsie ako je prahové napétie, aby sme prekonali tzv.
potencidlovu bariéru. Ak na polovodi¢ typu P pripojime +, nosi¢e rovnakej polarity sa odpudzuju,
preto sa kladné diery zaénu presuvat vpravo az za potencialovu bariéru, smerom ku zapornému pdélu.
Podobne v polovodici typu N, na ktory je pripojené (-) zdroja dbéjde k odpudzovaniu volnych
elektrénov aich presun na lavu stranu potencidlovej bariéry. Tym padom sa potencidlova bariéra
zmendsi (zanikne) a obvodom zacéne pretekat elektricky priad, ako keby tam Ziadna didéda ani nebola.
Ziarovka sa rozsvieti.
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Didda polarizovana v priepustom smere.

V pripade, ak PN priechod polarizujeme zavernym smerom, teda na polovodic typu P pripojime (-)
a na polovodi¢ typu N pripojme (+) zdroja, volné nosice naboja sa rozostupia, (+ sa pritahuje k =) a (—
sa pritahuje k +), takZe sa potencidlova bariéra zvacsi. V strednej (sivej) ¢asti sa nebudd nachadzat

Ziadne nosic¢e naboja a teda didda sa bude spravat ako vypnuty vypina¢. Obvodom teda nebude tiect
elektricky prud.
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Potencidlova bariéra

O L
- o+

Didda polarizovand v zavernom smere




KAPACITNA DIODA

Potencidlova bariéra predstavuje oblast, kde sa nenachadzaju nosiée nadboja, preto ju mdieme
povazZovat za izolac¢nl vrstvu (dielektrikum). V zdvernom smere preto mozeme diddu pouZit aj ako
kondenzator. Teoreticky, kazda diéda zapojena v zdvernom smere vykazuje urcitd hodnotu kapacity,
ale existuje aj Specidlne upravena didda, ktora je urcend prave na tento ucel. Vold sa kapacitna diéda

alebo Varikap.

PouZiva sa ako napatim riadeny kondenzator. Jej kapacitu dokazeme teda ovplyvnit napatim.
Kapacitnt diédu zapdjame vidy len v zdvernom smere, aby sa jej kapacita uplatnila. Cim je napétie
v zavernom smere pripojené na kapacitni diédu vysSie, tym je jej kapacita mensia (nepriama
umernost).
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Kapacita kapacitnej diddy sa zmen3uje, ked sa napatie zvacsuje.
Napatie je so zapornymi znamienkami, nakolko kapacitnu diédu pripajame vidy v zavernom smere.

Kapacitnou diddou mdzeme nahradit laditelny kondenzator (tzv. kapacitny trimer). Je mensia a jej
kapacitu dokazeme plynule nastavovat zavernym napatim. Preto sa vyuZiva napr. v mobilnych
telefénoch avsade tam, kde potrebné menit kapacitu kondenzatorov (napr. rezonan¢né obvody
alebo oscilatory).




VYUZITIE POLOVODICOVEJ USMERNOVACEJ DIODY

Klasické polovodicové usmerfiovacie diddy sa pouZivaju tam, kde chceme zabranit prepdlovaniu
napatia. Napr. v hodinkdch, kde nechceme, aby sa rucic¢ky tocili proti smeru chodu hodinovych
ruci¢iek. Alebo ak chceme ochranit citlivé integrované obvody, ktoré by sa mohli poskodit
neopatrnostou pouzivatela — napriklad, ak by vloZil batérie do fotoaparatu opacne atym by sa
poskodil Cip.

Druhym vyznamnym spdsobom poutzitia klasickej polovodic¢ovej diddy je pouZitie v usmerniovacoch.
Nakolko sa v elektrarnach vyraba striedavé napétie (kvoli efektivnosti prenosu), ale polovodicové
prvky (napr. tie, ktoré sa pouZivaju v elektronike) potrebuji jednosmerné napatie, je potrebné
striedavé napéatie usmernit. Na tento Ucel slizia usmerniovace, ktoré su vytvorené z didd.

USMERNOVAC NAPATIA

Najjednoduchsi usmerfioval pozostdva len zjednej jedinej diédy. Nevyhoda tohto spésobu
usmernenia je, ze vystupné napéatie je pulzujice apritom jednosmerné napéitie by malo byt
konstantné (nemalo by sa menit v ¢ase):
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Jednocestné usmernenie, pomocou jednej diddy.

Aby sme dosiahli kvalitnejsie usmernenie (a zbavili sme sa tych medzier medzi usmernenymi
kopcekmi), musime pouZit dvojcestny usmernovaé. Dvojcestny usmerfiova¢ mbieme vytvorit
pomocou dvoch didd a Specidlneho transformatora s odbockou:
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Dvojcestné usmernenie so Specidlnym transformatorom s odbockou




Toto zapojenie sa hodi predovsetkym v pripade, ak mame Specidlny transformator s odbockou. Ak ale
mame obycajny transformator (s jednym vystupnym vinutim), je tento spésob nevhodny, nakolko
transformator s odbockou (viacerymi vinutiami) byva drahsi.

Kondenzator, ktory je pripojeny na vystupe (medzi bodmi A a B), sldZi na filtraciu (podrobnejsie sa
budeme uéit neskér). Kazdopadne, na vystupe medzi bodmi A a B mame priebeh, ktory je v grafe
zobrazeny oranZovou farbou. UzZ su , kopceky” jeden pri druhom, teda aj zaporné kopceky, ktoré boli
pri jednocestnom usmerneni len odrezané, sa teraz ,preklopili“ do kladnych hodnét. Takto
usmernené napatie ma ale medzi kopcekmi stale prepady na nulu. Preto je vhodné pouzit filter a tym
je napriklad kondenzator. V ¢ase, kedy dochadza k prepadom napétia na nulu, ¢erpa zataz energiu
z kondenzatora. Vdaka nemu sa napétie lepSie vyrovnd atym padom sa viac podobd idedlnemu
jednosmernému napatiu, ktoré predstavuje len rovna Ciara.

V pripade, ak nemame S$pecidlny transformator, len obycajny s jednym vinutim a potrebujeme
dvojcestné usmernenie, mézeme pouzit 4 diddy a tzv. Graetzov mostik:

Tiato cast' (v obdlZniku) si nizsie
rozoberieme podrobnejsie
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Mostikové zapojenie sa kresli tak, Ze oproti sebe su diddy otocené rovnako, pricom tam, kde sa
pripdja striedavé napatie, musia byt diédy zapojené tak, aby sa vytvorili dve mozné cesty. Teda aby
mala kadial ist aj kladna, aj zaporna polvina:

Na tomto obrazku je nespravny spdsob.

Jedna sa o dvojcestny usmernfovac, preto ak zhora do uzla vstupuje striedavy prud, takto zapojené
diédy by prepustili len zapornu polvinu a kladna by nemala kadial prejst.




Na tomto obrazku je spravne zapojenie.

Teraz, ked zhora prichddza striedavy prud, tak klana polvina prejde napravo (nalavo ju diéda nepusti)
a ked' prichadza zapornd polvina, ta moze prejst len nalavo (napravo ju didda nepusti). Striedavy prud
ma teda moznost prejst dvomi cestami, preto sa vola toto zapojenie aj dvojcestny usmerniovac.

Takto to potom vyzera, ked' sa objavi na vstupe kladna polvina hore a zaporna dole:

(+)

Naopak, tieto diddy sa uplatnia v pripade, ak sa poloviny vymenia (k tejto vymene dochadza 50x za
sekundu — 50Hz):

\O/

o)

KaZzdopadne, bez ohladu na to, aky je vstup, na vystupe je vidy hore (+) adole (), ¢o je cielom
usmernenia.




Kompletna schéma zapojenia vratane filtra potom moze vyzerat nasledovne:
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SCHOTTKYHO (RYCHLA) DIODA

Polovodicova usmeriiovacia didda dokaze efektivne usmernit len nizke striedavé frekvencie. Ak je
frekvencia napatia nad 1000 Hz, uz mo6ze u mnohych didd dochadzat ku tzv. komutécii. Komutacia je
stav, kedy je frekvencia zmeny polovin taka vysoka, Ze sa diéda nestihne ,zavriet” a ¢ast prudu teda
(kym sa obnovi potencialova bariéra) ,, prekizne” opaénym smerom.

Pri komutacii diddy sa ,,preSmykne” ¢ast pridu aj zdvernym smerom. Deje sa to pri vy$sich
frekvenciach, ako dokaze dand didda usmernit.




V takom pripade dochadza k nespravnemu usmerfiovaniu napétia, pretoze didda za¢ne prepustat aj
Cast zo zdpornej poloviny, (ktord prepustat nesmie).
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Spravne usmernenie Nespravne usmernenie
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Ukazka priebehu, ako didda prepusta prad aj v zavernom smere, kde by prepuistat nemala.

Aby sme tomuto javu predchadzali, je potrebné pouzit $pecidlnu usmerriovaciu diddu, ktorda nema PN
priechod vytvoreny z dvoch polovodicov, ale je vytvorenda spojenim polovodica s kovom. Kov dokaze
do seba velmi rychlo nasat volné elektrény a preto sa potencidlova bariéra dokaze prakticky okamzite
obnovit. Tieto diddy nazyvame aj rychle alebo Schottkyho didédy. Pouzivame ich vsade tam, kde je
potrebné usmernit vysoké frekvencie, alebo frekvencie nad 1kHz. Dokazu usmernit napatia aj s velmi
vysokymi frekvenciami, aj niekolko desiatok miliénov hertzov.
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Schematicka znacka Schottkyho diddy (ISO 60617)

(Pozor, v americkych schémach sa takto znaci aj Zenerova didda)

X

(Americké znacenie Schottkyho diody)

Schematicka znacka je podobnd ako u normilnej diddy, len ma na konci takd akoby ,vrtulku”, ako
rychly ventiladtor. Nevyhoda Schottkyho diédy je v tom, Ze v zdvernom smere je menej odolna ako
polovodi¢ova usmernfiovacia diéda. Napr. Polovodi¢ovd usmerfiovacia diéda zvladne v zavernom
smere napriklad aj 700V efektivnej hodnoty napatia (1N4007), pricom Schottkyho diéda zvladne len
10V v zavernom smere a dbjde k prierazu. Existuju aj odolnejsie, ktoré zvladnu tieZz max. len okolo
100V. Presna hodnota neopakovatelného zaverného napatia (Ursm) je uvedend v katalégu. Prahové
napatie (Ur) byva u Schottkyho didd nizsie (uz okolo 0,2V), pricom u beZznych didd je to okolo 0,7V




ZENEROVA (STABILIZACNA) DIODA

Existuju, samozrejme, aj diddy, ktoré dokazu prepustat prad aj zavernym smerom po dosiahnuti
urcitého napatia. Tieto diddy sluzia vacsinou na stabilizaciu a preto ich volame aj stabilizacné, alebo
Zenerove diddy.

|

Schematicka znacka Zenerovej diddy (1SO 60617)
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(Americké znacenia Zenerovej diody)

Princip ¢innosti mdzeme prirovnat k vedru (alebo priehrade). Kym vyska vody (napatie) vo vedre
nedosiahne hodnotu Uz, tak prdd zvedra von netecie, aj ked voda priteka. Ked vsak dosiahne
hodnotu Uz, uz sa vyska vody (napétie) vo vedre nezvysuje, ale je stabilné. Ak by voda aj nadalej
pritekala, uz sa to neprejavi na vyske hladiny, len na velkosti pridu, ktory odteka.

Pritekajuca voda

Prid vody

Principidlny model Zenerovej diody




Zenerova didda sa zapaja vzdy v zavernom smere, pretoZe Zenerove napatie sa uplatiiuje len vtedy.
V priepustnom smere ma priebeh ako normalna didda, len prahové napatie (U¢) je u Zenerovej diddy
zvycajne mensie (od 0,3V).
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Volt-Ampérova charakteristika (VACh) Zenerovej (stabilizacnej diddy)

Ako je z VACh zrejmé, Zenerovo napatie sa uplatiiuje v zavernom smere. Didda sa v zavernom smere
otvara pri hodnote uzZ o nieCco mensej, ako je nomindlna hodnota U, a zostdva nemenné pri hodnote
o nieco vyssej, ako je Uz. Preto v kataldgu je vidy uvedena maximalna a minimdlna hodnota okolo UZ
napr. v katalégu to moze vyzerat nasledovne:

Katalégove
oznacenie (TYP)

BZX55C 2v4
ZX55C 2V7
ZX55C 3V0

BZX55C 3V3

Minimalna
hodnota napatia

Nominalna Maximalna
BZX55C 3V6
BZXT av3 napatia
BZX55C 4V7

UkdaZzka kataldgového listu 4V3 znamena 4,3V.

(V - sa umiestniuje na miesto desatinnej Ciarky)




O Zenerovych diddach hovorime len do vysky napétia priblizne 5V. ,Zenerove diddy” na vacsie
napdtie vzdvernom smere spravne nazyvame lavinové diddy, (pretoZe vyuZivaju lavinovy jav).
V obchodoch sa ale predavaju lavinové diédy oznacované len ,Zenerove diédy”.

Samozrejme, pri Zenerovych diddach dochddza k ich otvoreniu sa v zdvernom smere, ale jedna sa
ovratny (nedestruktivny) jav. Je potrebné si ale davat pozor na maximalny prud, ktory diéda
v zavernom smere (po otvoreni) zvladne. Tieto prudy byvaju pomerne malé (rddovo mA), preto je
potrebné pouzivat ich opatrne, aby sa neposkodili.
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Zenerove diddy vieme pouzit na jednoduchu stabilizaciu napatia. Nakolko ale nezvladnu prilis vysoky
prad, je vhodné ich v stabilizdtoroch kombinovat s vykonovymi prvkami (napr. vykonovymi
tranzistormi).

Zenerovu diédu mdozeme pouzit aj v pripade, ak chceme zabezpecit, aby sa do urditej ¢asti obvodu
dostal prud aZ po dosiahnuti konkrétnej hodnoty napatia (a nie skor). Napr. pri snimaci osvetlenia,
kedy chceme, aby snimac zareagoval az na urcitu vacsiu zmenu osvetlenia a nie na kazdu drobnu
zmenu intenzity:

A - -
Vystupny obvod
Zapne sa len ked

< napétie snimacieho

Snimaci obvod

vystup: 0-7V obvodu bude aspofi

47V

Z charakteru Zenerovej diddy ale vyplyva, Ze ju nemdzeme pouzit v usmerniovacoch, pretoze
u[v] 'J uv]

v zdvernom smere by po dosiahnuti Zenerovho napéatia zacala prepustat:
/\ N /\ _

Takto vyzerad usmernenie pomocou polovodi¢ovej usmeriovacej diédy.
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Takto by to vyzeralo, ak by sme sa o to isté pokusili pomocou Zenerovej diédy. Po dosiahnuti Uz by v
zavernom smere zacala prepustat, ¢o je pri usmerfiovacoch neziaduce.




TYRISTOR

V niektorych pripadoch sa ndm moze hodit ak sa nam didda otvori (zacne prepustat prud), az ked' jej
dame pokyn. Takato , diéda“ je tyristor.
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Schematicka znacka tyristora

Tyristor patri medzi vykonové elektronické suciastky. Vaésinou dokaze spinat aj vacsie prudy (radovo
jednotky az desiatky Ampérov).
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V priepustnom smere je tyristor zablokovany, kym nedostane ,,pokyn“ na G.

R R Y

Ked' sa tyristor otvori, zostane otvoreny, az kym prud neklesne pod pridrzni hodnotu. Potom sa opat
zablokuje (kym opét nepride impulz na G — GATE).
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(Impulzy na G) t[s]
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Ako moé6zZeme vidiet, ak pripojime striedavé napéatie na tyristor a snazime sa ho usmernit, zaroven
s usmernenim ho dokazeme aj regulovat. Tyristor zaéne prepustat prud len v pripade, ak dostane
impulz na G (GATE). Na obrazku mdzeme vidiet, Ze zaverny smer (dolné polviny) tyristor neprepusta,
ani ked dostane impulz na G (vid. druhy impulz v poradi). Podobne ako dvere, aj ked' stla¢ime klucku,
dvere sa daju otvorit len jednym smerom. Ak stla¢ime klucku a tla¢me proti zarubni, nedokazeme ich
otvorit. Nakolko tyristor dokaze prepustat len horné polviny (zdporné neprepusta) a aj tie horné

prepusta len ak tyristor dostane impulz v spravnom ¢ase, dokazeme vstupny signal regulovat od 0-
50%.
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Nakolko na G nemame Ziadne impulzy, tyristor prepusta 0% vstupného signalu.
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Nakolko na G mame impulz prédve v okamihu, kedy zacina kladna polvina, tyristor prepusti kompletne
celu kladnu polvinu, teda maximum tj. 50% povodného signalu.




Vystupny signal - 50%
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Vstupny (povodny) signal
ts]

Rovnaky vysledok dostaneme, aj ked' mame na G privedeny trvaly (nemenny) signal namiesto
impulzov (dlhy trvaly impulz).
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VACh tyristora,
Imin je minimalny pridrzny prad, ktory je potrebny na to, aby tyristor eSte zotrval v otvorenom

stave.
Uo je napatie, kedy uz nemusime priviest signal na G, pretozZe po jeho prekroceni sa tyristor

sam otvori.
Ugr je napatie, pri ktorom dochadza k zniceniu tyristora v zavernom smere.

Imax je maximalny prad v priepustnom smere, ktory este dokaze tyristorom tiect bez toho,

aby ho poskodil.




ZAVERNE VODIVY TYRISTOR

Nakolko tyristor pracuje len s kladnymi polvinami (max. 50% signalu), zvySnych 50% vstupného
signalu sa neprepusta. Niekedy je to ale problém, pretoZe potrebujeme regulovat vacsi regulacny
rozsah, ako len do 50%. Jednu z mozZnosti je zapojit antiparalelne k tyristoru diddu, ktora vietko
v zavernom smere prepusti.

G
A K

Zapojenie zaverne vodivého tyristora

Pri zaverne vodivom tyristore sa nam automaticky prepustia vSetky zaporné polviny bez zmeny (cez
diddu), to predstavuje 50% hodnoty vstupného signalu. Tyristorom teda dokazeme regulovat len
kladnu polvinu a teda 50-100% vstupného signalu. Ak tyristor ni¢ neprepusti, prejde 50% pévodného
signalu (cez diédu).
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Zaverne vodivy tyristor zaporné kopceky prepusti bez zmeny (tj. min. 50% pévodného signalu)




TRIAK

V pripade, ak potrebujeme realizovat regulaciu vo vaésom rozsahu (0-100%), mdzeme protispojne
zapojit 2 tyristory, ktorych G (Gate) su vzajomne spojené:

G (spolotné)

K

Principidlne zapojenie dvoch antiparalelne zapojenych tyristorov (triaku).

Nakolko tento typ regulacie sa velmi ¢asto pouZiva (na regulaciu striedavého napétia), existuje
suciastka, ktord je zloZzena z dvoch takto zapojenych tyristorov, jedna sa o Triak:

Al

G

Schematicka znacka triaku

Triak je teda schopny prepustat obomi smermi. Z toho dévodu je jedno, ako ho v obvode zapojime
(musime dbat len na spravne uréenie G), kedZe nema anddu a katddu.

IMAX

Uo Uy Imin

II'\/IAX

VACh Triaku vznikne preklopenim VACh tyristora do tretieho kvadrantu.
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Striedavé napatie dokdzeme impulzmi na G regulovat od 0 — 100%

DIAK

Na to, aby sme vedeli impulzy na G spravne synchronizovat s polvinami napétia, mdzeme pouzit
DIAK.

A1 A2

Schematicka znacka Diaku

Diak je v principe obojstranna Zenerova didda. Klasickd Zenerova didda prepusta v zavernom smere
az po dosiahnuti Zenerovho napétia. (Zenerovo napatie je napr. 5V). V priepustnom smere vsak
prepusta uz pri napati okolo 0,6V ato je niekedy aZ prilis skoro. Diak ma ,Zenerove” napétie
v rozmedzi od 20-40V. Vacsinou sa vyrabaju na napatie priblizne 32V. Pritom toto prierazné napitie
je, samozrejme, nedestruktivne a rovnaké v priepustnom, aj ,zdvernom“ smere (hoci o zavernom
smere nie je pri diaku re¢, nakolko prepusta v oboch smeroch rovnako.) Diak mézieme zapojit
[ubovolne, nakolko tiez nema urcenu anddu a katddu.

Imax

Imax

VACh diaku — Po prekroéeni napéatia Uso sa diak otvori a zacne prepustat prud.




TRIAKOVY STMIEVAC

Diak sa najcastejSie pouziva na budenie triakov. Pomocou kombinacie diaku, triaku a kondenzatora
dokazeme vytvorit jednoduchy, ale Gcinny stmievac:

® ’
l@ Triak

Diak == C

Schéma zapojenia triakového stmievaca. (Namiesto Ziarovky je mozné pouzit lubovolnu zataz, ktora
odobera prud, ktory neposkodi pouzity triak.)

Na zadiatku je kondenzator (C) vybity. Rychlost jeho nabijania vieme nastavit regulatnym odporom
(Rg). Napatie na kondenzatore teda postupne stupa. Ked stupne nad hodnotu, Ugo (tj. hodnota
napatia, kedy sa otvara diak), otvori sa diak a ten da impulz triaku, aby sa otvoril. Ked' sa Triak otvori,
prepusti prud a rozsvieti sa Ziarovka. Prud sa prerusi v okamihu, kedy sa kladnd polvina striedavého
napatia meni na zapornu (prechod nulou). Ak sa teda kondenzator nabijal dlho, do vypnutia Ziarovky
ostava len malo ¢asu. Ak sa kondenzator nabija rychlo, triak prepusti velku €ast polviny. Ziarovka teda
v principe ,,blika“, pri kazdom prechode nulou sa triak zablokuje a Ziarovka zhasne. Avsak deje sa to
tak rychlo (50 Hz = 50x za sekundu), Ze fudské oko (ktoré vnima frekvenciu max. do 30 zableskov za
sekundu), si ni¢ nevsimne. Okrem toho sa vldkno Ziarovky nestihne ani natolko ochladit, aby uplne
zhaslo. Ak su vsak prerusenia dlhé (ziarovka je dlhSie vypnutd ako zapnutad), javi sa nam to, akoby
svietila slabsie.




